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Ο νόμος για την οικονομική ενίσχυση (χρηματοδότηση) των 

κομμάτων αποτελεί τομή για τον εκσυγχρονισμό των θεσμών και την 

ανανέωση του πολιτικού μας συστήματος. Φοβούμαι ότι δεν 

συνειδητοποιήθηκε ακόμη ούτε η σημασία του ούτε οι ευεργετικές 

επιπτώσεις που θα έχει στη δημόσια ζωή μας. Γι'αυτό ακριβώς θα 

ήθελα να επισημάνω τους στόχους και τις βασικές επιλογές του.

Πρωταρχικός σκοπός του νόμου είναι η διαφάνεια στα 

οικονομικά των κομμάτων αλλά και των υποψηφίων βουλευτών. Το 

περιεχόμενό του εκτείνεται γι'αυτό στις κυριότερες εκδηλώσεις της 

οικονομικής ζωής των κομμάτων και όλες τις μορφές με τις οποίες 

κράτος και ιδιώτες ενισχύουν, άμεσα ή έμμεσα, τα κόμματα. Για 

πρώτη φορά ρυθμίζονται λοιπόν όχι μόνον η καταβολή χρηματικών 

ποσών αλλά και οι βασικές παροχές που στις μέρες μας 

προσδιορίζουν σε μεγάλη έκταση τους όρους του πολιτικού 

ανταγωνισμού. Η διάθεση τηλεοπτικού χρόνου και κτιρίων δεν θα 

εκφεύγουν πια του δημοσίου ελέγχου, με αποτέλεσμα η εικόνα των 

οικονομικών των κομμάτων να ανταποκρίνεται περισσότερο στην 

πραγματικότητα. Με τις νέες ρυθμίσεις του νόμου τίθενται, εξάλλου, 

φραγμοί στην ανέλεγκτη ροή πόρων από φορείς μεγάλων



οικονομικών συμφερόντων που επιδίωκαν, επενδύοντας στην πολιτική 

αγορά, να εξυπηρετήσουν με αθέμιτα μέσα το συμφέρον τους.

Γνωρίζουμε, βέβαια, ότι ο έλεγχος δεν είναι εύκολος. ΓΓαυτό 

ακριβώς επικεντρώσαμε την προσοχή μας στην οργάνωση ενός 

αξιόπιστου ελεγκτικού συστήματος που θα είναι σε θέση να 

λειτουργήσει ικανοποιητικά στην πράξη για να εγγυηθεί τη διαφάνεια. 

Η αποστολή αυτή ανατίθεται σε κοινοβουλευτική επιτροπή με ανοικτή 

σύνθεση. Την επιτροπή υποστηρίζουν στο έργο της ορκωτοί ελεγκτές 

που επιλέγονται με αμερόληπτη διαδικασία.

Με το νέο νόμο τροποποιούνται επίσης οι προϋποθέσεις για την 

κατανομή της κρατικής χρηματοδότησης μεταξύ των κομμάτων, έτσι 

ώστε να ενισχύεται η λειτουργία κάθε κόμματος με αξιόλογη απήχηση 

στο εκλογικό σώμα. Ουδέποτε υπήρξε πιο ανοικτή ρύθμιση γΓαυτό 

το ζήτημα.

Στις βασικές καινοτομίες του νόμου ανήκει, τέλος, ο καθορισμός 

οροφής εξόδων, ιδίως για τις ανάγκες του εκλογικού αγώνα. Γνωστή 

είναι η άλογη σπατάλη πόρων, στην οποία επιδίδονταν τα τελευταία 

χρόνια κόμματα και υποψήφιοι. Αυτή η στείρα και προκλητική 

πρακτική πρέπει να τερματισθεί. Εκτός από το ότι δεν εξυπηρετεί 

κανέναν σκοπό, είναι ντροπή για τον πολιτισμό μας.

Πιστεύω ότι δεν θα αργήσουν - και όσοι ακόμη διατηρούν 

επιφυλάξεις και είναι δύσπιστοι - να συνειδητοποιήσουν ότι με την 

εφαρμογή του νόμου αλλάζουν οι όροι του πολιτικού παιχνιδιού. Με



το νέο θεσμικό πλαίσιο θα ενισχυθεί η αξιοπιστία των κομμάτων, θα 

αντιμετωπισθούν δε πολλές δυσλειτουργίες και παθολογικά 

φαινόμενα του πολιτικού μας συστήματος.
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